



COOPERACION LOGOS
Prohibida la reproducción
Zamora 26 noviembre 1950
Numero 78

Cultivos y Cosechas

En Extremadura ha dado comienzo la recogida de la aceituna

Paulatinamente irá extendiéndose a las demás regiones olivereras. Mejoría de la cosecha en algunas partes

Ya tenemos dicho que aunque la climatología se mostrase favorable para la riqueza oliverera, eran ya de tal consideración los estragos sufridos por esta a consecuencia de la sequía, que difícilmente podrían alterarse los cálculos de producción que tenemos hechos. Las lluvias de septiembre llegaron muy retrasadas, es decir, cuando ya la aceituna estaba casi en sazón y se había desprendido una ingente cantidad de fruto. El beneficio que podía esperarse a esas alturas, del riego atmosférico, se reducía a contener el desprendimiento de la oliva en peligro y a facilitar la madurez de la que se hubiese salvado. Ambas cosas se han conseguido, sobre todo al volver a llover al iniciarse la segunda decena de noviembre. Mala cosecha, no obstante — hemos de repetir —. Según el Boletín de Información del Ministerio de Agricultura correspondiente al mes en curso, aquella será la más baja desde el año 1939, lo que viene a confirmar las impresiones que venimos publicando en estas columnas desde hace varios meses. En Extremadura ha comenzado la recogida de la aceituna, habiéndose comprobado que la producción prevista ha mejorado, pero por desgracia, en pequeña escala. También en la zona meridional de la Mancha se aprecia mejoría. Allí la recolección no se iniciará hasta fines de año. Desde otra comarca manchega, la de Terencia hasta Maagón, y de los pueblos toledanos próximos dicen que no se aprecian indicios de mejoría en los olivares, pues el fruto apenas tiene consistencia por la larga etapa de sequía extremada que ha soportado. Por allí siempre suele empezarse la recogida en enero, pasada la festividad de los Reyes, y en años de cosecha óptima se adelanta a los días de Navidad, pero la actual campaña, y por desgracia, se iniciará más bien tarde. Nos referimos, por último, a Jaén, en donde tampoco se iniciará la recogida hasta la primera decena de diciembre como es costumbre, si bien este año, y debido a la poca aceituna que hay se pondrá negra antes y con tiempo por lo que pudiera ocurrir que la recolección comience en los días de transición de noviembre o diciembre, si se autoriza.

GANADERIA Y PASTOS

Entre 123 y 158 pesetas arroba oscila el precio para reposición. Las lluvias facilitarán el aprovechamiento

Las lluvias iniciadas al finalizar la primera decena de noviembre han favorecido, en términos generales a la montanera. Es decir, que se ha registrado una nueva mejoría, pues la primera se produjo como consecuencia de la etapa anterior de precipitaciones. Así en Extremadura, la bellota ha aumentado considerablemente de tamaño y hoy están acordés en afirmar que la montanera está bastante bien en las citadas zonas. En Avila, en cambio, es bastante escasa, por lo que se cebarán pocos cerdos por este sistema. Hasta ahora no se registra la llegada de piaras de cerdas a las tierras belloteras para su engorde. El precio de reposición que se conoce es de 135 pesetas arroba. Desde la comarca manchega de Alamillo, asomado el rico valle ganadero de Alcudia, se comunica que hay zonas buenas, y otras medianas. La parte central del Alcudia participa de la primera calificación. La arroba de reposición se cotiza desde 125 a 130 pesetas.

Se autoriza el empleo de las almortas para piensos. El decreto del Ministerio de Agricultura de fecha 28 de abril del año actual, que regulaba la campaña cerealista 1950-51 clasificaba, en su artículo 9.º a las almortas, como legumbre de consumo humano exclusivamente, prohibiendo su utilización como pienso. El Ministerio de Agricultura acaba de publicar otro decreto, según el cual queda modificado el citado artículo 9.º en el sentido de autorizar la utilización de las almortas para pienso.

Se autoriza el empleo de las almortas para piensos. El decreto del Ministerio de Agricultura de fecha 28 de abril del año actual, que regulaba la campaña cerealista 1950-51 clasificaba, en su artículo 9.º a las almortas, como legumbre de consumo humano exclusivamente, prohibiendo su utilización como pienso. El Ministerio de Agricultura acaba de publicar otro decreto, según el cual queda modificado el citado artículo 9.º en el sentido de autorizar la utilización de las almortas para pienso.

Siguen firmes las perspectivas de una buena paridera en ganado lanar. Abrigamos muy serios temores en relación con la paridera del ganado lanar, que se había iniciado bajo signo francamente favorable y que amenazaba con tomar un giro adverso a consecuencia del agotamiento de los pastos y de la escasez de agua para el ganado con que se tropezaba en algunas regiones. En Alcudia, por ejemplo, los mayores habían adoptado la precaución de poner las macadas o rediles, en los que pasan la noche los rebaños cerca de algún curso de agua aunque ello sea a costa de alterar la práctica habitual del pastoreo. Recientemente allí era más serio el problema de la falta de abrevaderos que la escasez de pastos, cosa esta última que todavía no había llegado a inquietar salvo por lo que respecta a alguna dehesa de la parte central del valle. En esa zona la nacerencia de los corderos va un poco retrasada, como convenía en vista de las características del terreno, pero en cambio en la comarca de Alamillo puede decirse por concluida con bastante bien tonos. También iba retrasada en el norte de la Mancha — comarca de Alcázar de San Juan —, y ello ha-

El mercado del vino pasa por un momento de inseguridad, motivada por los altos precios a que se había llegado. La nota de flojedad se aprecia en Valencia y en tierras de Toledo, mientras que en Extremadura se acusa paralización. En cambio, hay alguna provincia en donde se aprecia tendencia alcista. En Valdepeñas se han hecho públicos los precios llamados 'corrientes', de la uva, pasada la vendimia, o sea, de la que fue vendida condicionando suplicio el tipo medio que resultará de las diversas cotizaciones registradas. Para la uva blanca se ha señalado 1,78 pesetas kilo y para la tinta 2,25 pesetas. En Almodovar la cotización ha oscilado entre 15 y 16 pesetas la arroba. En la comarca de Alcázar de San Juan la graduación de la uva ha resultado a un promedio de 11,5-12 grados. De vinos no podemos hablar porque en estos días no se ha realizado ninguna operación. En Socuéllamos y Tomelloso se ha comprado a 20,50 pesetas grado y hectolitro. Como el conjunto de elaboración alió a 18,50-19 pesetas, resulta una utilidad de 2,75 pesetas en arroba, con lo que se confirma el dicho manchego de que vendiendo el caldo a 'primera hoja' — 'primera hoja' se entiende el período comprendido entre el momento de la elaboración y Navidad —, se gana poco, pero nunca se pierde. En Medina del Campo la tendencia de los precios es alcista. Los vinos tintos se venden desde 55 a 70 pesetas el cántaro, y los blancos desde 60 a 90 también el cántaro de 16 litros. Extremadura acusa paralización, pagándose la arroba entre 55 y 65 pesetas según graduación. En la comarca toledana de Talavera de la Reina la técnica es de baja. Se cotiza el vino a 50 pesetas arroba, en la comarca burgalesa de Villaquirán de los Infantes, a 3,75-4 pesetas el litro. Avila también comunica subida, pagándose a 70 pesetas sobre almacén. Valencia registra bastante paralización del comercio comprador, lo que ha determinado flojedad en los vinos de ciertas procedencias. También hay debilidad en las cotizaciones del alcohol. Vinos tintos de la zona Requena-Utiel, de 11,3 a 12 grados, a 16,78-17 pesetas; blancos de la zona Ceste-Chiva de 11,5-12 grados, a 18; blancos manchegos, de 12,3 grados a 18 pesetas; tintos y claretes de Almansa, de 14 grados a 18,50; tintos y claretes de Yecla, de 14-16 grados a 18,50 pesetas. El alcohol vínico rectificado, de 96-97 grados, a 24-24,50 pesetas litro.

Un impreso y un anuncio BIEN HECHOS prestigian su firma y su negocio. Compruébenlo confiándolos a IMPERIO

EL MISTERIO DE LA LANA EXPORTACION DE FIBRA CHURRA Y POSIBLEMENTE MERINA

Ello pudiera explicar los precios altos y la mayor actividad comercial

Ferias y Mercados

HACE quince días consignábamos la novedad constituida por la reacción que se había operado en el mercado lanero español, el cual había salido de la atonía en que venía sumergido desde hace unos meses. Consignábamos también, el hecho de que se estuviesen pagando por la lana merina precios que equivalían a los que rigieron al principio de la campaña y que tanto dieron que hablar. Buscando una explicación a esa nueva y casi extraña actividad mercantil a estas alturas, nos permitimos formular algunas conjeturas sobre las causas que hubieran podido motivarlo, y llegamos incluso a decir que quizá pudiésemos hallar una de ellas en la gravedad de la situación internacional, por qué considerando posible algunas firmas que de la noche a la mañana surgiese un conflicto bélico de más vasto alcance que el que se halla en curso actualmente en tierras asiáticas, podría ocurrir. Llegado ese caso — que Dios quiera no se presente — que la cotización de la lana fuese en crecimiento. Ante tal contingencia, ¿quizá porque algunas fábricas se viesen precisadas a reponer existencias agotadas como consecuencia de haber suspendido compras cuando consideraban altos los precios, lanzaron por los campos españoles determinado número de agentes que, a la chita callando, realizaran transacciones, pagando la fibra merina hasta a 50 pesetas en Extremadura y a 45 en provincias castellanas. Hoy podemos ser más explícitos a este respecto. Concretamente en Segovia se han pagado, en los últimos días, algunas partidas de lana de la citada especie, a 50 pesetas. Y desde Avila, para justificar el alza experimentada por el ganado ovino, se nos dice: "Estó no tiene nada de particular, toda vez que la lana parece que vuelve a tener salida. Por lo menos nos consta que la gestión de compra se realiza sobre la base de 48 pesetas, y hay ganaderos que tienen ya ajustadas sus pilas a 49,50. Pues si el conflicto bélico de Extremo Oriente — se nos hará obsequiar — no ha rebasado hasta ahora, afortunadamente, el área de las últimas semanas, ¿cómo se justifica esa tendencia del mercado? Vamos a echar a un lado si ustedes son gustosos, todo lo que tenga el ingrato olor a guerra, y de más cuenta de una nueva noticia que, relacionada con el tema lanero, tenemos. Parece ser que España exporta, o va a exportar, determinada cantidad de lana churra. Donde se dice España debe entenderse una entidad determinada, pero española. Y si la fibra de churra de muy deficiente calidad para fines textiles se asoma al exterior, ¿por qué no ha de sentirse también viajera la procedente de

nuestros merinos, calificada como selecta en los mercados mundiales? Esto último pudiera ser no más que una presunción, pero los hombres de negocios atan cabos hasta con las más mínimas probabilidades. Y aquí podríamos encontrar la causa de la reacción del mercado lanero, si ésta nos resulta más grata que la que tiene por horizonte el signo de Marte. De todos modos resultaría fácil hallar estrecha relación entre una y otra a poco que sobre las mismas nos detuviéramos a hacer unas consideraciones. El mercado de la patata. Hasta este momento ha ejercido poca influencia en los precios de la patata la cosecha de otoño, cuya recogida ya dió comienzo, pero no deja de apreciarse cierta tendencia a la baja en algunas comarcas, anotándose precios de hasta 2,25-2,40, frente a 3 hace unas semanas, por kilo, en la de Alcázar de San Juan (C. Real), donde a la producción local se añade la de zonas limítrofes como la de Peñarroyal y Miguel Esteban, desde donde llegan grandes partidas a la ciudad alcazareña. En la zona Norte de Burgos se paga el kilo a 3 pesetas y en la de Pampliega, burgalesa también, la cosecha ha sido muy corta, a 3. En Talavera de la Reina (Toledo) la patata se cotiza a 2,30 y en Torrelavega (Santander) a 2,40 al detalle. En Medina del Campo el precio corriente es de 2,25-2,50 y de 2,50 a 2,60 en Avila para subir en Ubeda (Jaén) a 2,75 en almacén y a 3 en el comercio al detalle.

El mercado del vino pasa por un momento de inseguridad, motivada por los altos precios a que se había llegado. La nota de flojedad se aprecia en Valencia y en tierras de Toledo, mientras que en Extremadura se acusa paralización. En cambio, hay alguna provincia en donde se aprecia tendencia alcista. En Valdepeñas se han hecho públicos los precios llamados 'corrientes', de la uva, pasada la vendimia, o sea, de la que fue vendida condicionando suplicio el tipo medio que resultará de las diversas cotizaciones registradas. Para la uva blanca se ha señalado 1,78 pesetas kilo y para la tinta 2,25 pesetas. En Almodovar la cotización ha oscilado entre 15 y 16 pesetas la arroba. En la comarca de Alcázar de San Juan la graduación de la uva ha resultado a un promedio de 11,5-12 grados. De vinos no podemos hablar porque en estos días no se ha realizado ninguna operación. En Socuéllamos y Tomelloso se ha comprado a 20,50 pesetas grado y hectolitro. Como el conjunto de elaboración alió a 18,50-19 pesetas, resulta una utilidad de 2,75 pesetas en arroba, con lo que se confirma el dicho manchego de que vendiendo el caldo a 'primera hoja' — 'primera hoja' se entiende el período comprendido entre el momento de la elaboración y Navidad —, se gana poco, pero nunca se pierde. En Medina del Campo la tendencia de los precios es alcista. Los vinos tintos se venden desde 55 a 70 pesetas el cántaro, y los blancos desde 60 a 90 también el cántaro de 16 litros. Extremadura acusa paralización, pagándose la arroba entre 55 y 65 pesetas según graduación. En la comarca toledana de Talavera de la Reina la técnica es de baja. Se cotiza el vino a 50 pesetas arroba, en la comarca burgalesa de Villaquirán de los Infantes, a 3,75-4 pesetas el litro. Avila también comunica subida, pagándose a 70 pesetas sobre almacén. Valencia registra bastante paralización del comercio comprador, lo que ha determinado flojedad en los vinos de ciertas procedencias. También hay debilidad en las cotizaciones del alcohol. Vinos tintos de la zona Requena-Utiel, de 11,3 a 12 grados, a 16,78-17 pesetas; blancos de la zona Ceste-Chiva de 11,5-12 grados, a 18; blancos manchegos, de 12,3 grados a 18 pesetas; tintos y claretes de Almansa, de 14 grados a 18,50; tintos y claretes de Yecla, de 14-16 grados a 18,50 pesetas. El alcohol vínico rectificado, de 96-97 grados, a 24-24,50 pesetas litro.

Se autoriza el empleo de las almortas para piensos. El decreto del Ministerio de Agricultura de fecha 28 de abril del año actual, que regulaba la campaña cerealista 1950-51 clasificaba, en su artículo 9.º a las almortas, como legumbre de consumo humano exclusivamente, prohibiendo su utilización como pienso. El Ministerio de Agricultura acaba de publicar otro decreto, según el cual queda modificado el citado artículo 9.º en el sentido de autorizar la utilización de las almortas para pienso.

Siguen firmes las perspectivas de una buena paridera en ganado lanar. Abrigamos muy serios temores en relación con la paridera del ganado lanar, que se había iniciado bajo signo francamente favorable y que amenazaba con tomar un giro adverso a consecuencia del agotamiento de los pastos y de la escasez de agua para el ganado con que se tropezaba en algunas regiones. En Alcudia, por ejemplo, los mayores habían adoptado la precaución de poner las macadas o rediles, en los que pasan la noche los rebaños cerca de algún curso de agua aunque ello sea a costa de alterar la práctica habitual del pastoreo. Recientemente allí era más serio el problema de la falta de abrevaderos que la escasez de pastos, cosa esta última que todavía no había llegado a inquietar salvo por lo que respecta a alguna dehesa de la parte central del valle. En esa zona la nacerencia de los corderos va un poco retrasada, como convenía en vista de las características del terreno, pero en cambio en la comarca de Alamillo puede decirse por concluida con bastante bien tonos. También iba retrasada en el norte de la Mancha — comarca de Alcázar de San Juan —, y ello ha-

Tónica de flojedad en el mercado de vino de Valencia Paralización en Extremadura. Oscilaciones en otras regiones

Siguen firmes las perspectivas de una buena paridera en ganado lanar. Abrigamos muy serios temores en relación con la paridera del ganado lanar, que se había iniciado bajo signo francamente favorable y que amenazaba con tomar un giro adverso a consecuencia del agotamiento de los pastos y de la escasez de agua para el ganado con que se tropezaba en algunas regiones. En Alcudia, por ejemplo, los mayores habían adoptado la precaución de poner las macadas o rediles, en los que pasan la noche los rebaños cerca de algún curso de agua aunque ello sea a costa de alterar la práctica habitual del pastoreo. Recientemente allí era más serio el problema de la falta de abrevaderos que la escasez de pastos, cosa esta última que todavía no había llegado a inquietar salvo por lo que respecta a alguna dehesa de la parte central del valle. En esa zona la nacerencia de los corderos va un poco retrasada, como convenía en vista de las características del terreno, pero en cambio en la comarca de Alamillo puede decirse por concluida con bastante bien tonos. También iba retrasada en el norte de la Mancha — comarca de Alcázar de San Juan —, y ello ha-

El mercado del vino pasa por un momento de inseguridad, motivada por los altos precios a que se había llegado. La nota de flojedad se aprecia en Valencia y en tierras de Toledo, mientras que en Extremadura se acusa paralización. En cambio, hay alguna provincia en donde se aprecia tendencia alcista. En Valdepeñas se han hecho públicos los precios llamados 'corrientes', de la uva, pasada la vendimia, o sea, de la que fue vendida condicionando suplicio el tipo medio que resultará de las diversas cotizaciones registradas. Para la uva blanca se ha señalado 1,78 pesetas kilo y para la tinta 2,25 pesetas. En Almodovar la cotización ha oscilado entre 15 y 16 pesetas la arroba. En la comarca de Alcázar de San Juan la graduación de la uva ha resultado a un promedio de 11,5-12 grados. De vinos no podemos hablar porque en estos días no se ha realizado ninguna operación. En Socuéllamos y Tomelloso se ha comprado a 20,50 pesetas grado y hectolitro. Como el conjunto de elaboración alió a 18,50-19 pesetas, resulta una utilidad de 2,75 pesetas en arroba, con lo que se confirma el dicho manchego de que vendiendo el caldo a 'primera hoja' — 'primera hoja' se entiende el período comprendido entre el momento de la elaboración y Navidad —, se gana poco, pero nunca se pierde. En Medina del Campo la tendencia de los precios es alcista. Los vinos tintos se venden desde 55 a 70 pesetas el cántaro, y los blancos desde 60 a 90 también el cántaro de 16 litros. Extremadura acusa paralización, pagándose la arroba entre 55 y 65 pesetas según graduación. En la comarca toledana de Talavera de la Reina la técnica es de baja. Se cotiza el vino a 50 pesetas arroba, en la comarca burgalesa de Villaquirán de los Infantes, a 3,75-4 pesetas el litro. Avila también comunica subida, pagándose a 70 pesetas sobre almacén. Valencia registra bastante paralización del comercio comprador, lo que ha determinado flojedad en los vinos de ciertas procedencias. También hay debilidad en las cotizaciones del alcohol. Vinos tintos de la zona Requena-Utiel, de 11,3 a 12 grados, a 16,78-17 pesetas; blancos de la zona Ceste-Chiva de 11,5-12 grados, a 18; blancos manchegos, de 12,3 grados a 18 pesetas; tintos y claretes de Almansa, de 14 grados a 18,50; tintos y claretes de Yecla, de 14-16 grados a 18,50 pesetas. El alcohol vínico rectificado, de 96-97 grados, a 24-24,50 pesetas litro.

Un impreso y un anuncio BIEN HECHOS prestigian su firma y su negocio. Compruébenlo confiándolos a IMPERIO

ALMANAQUE AGRICOLA "CERES" 1951

Hemos recibido el X Almanaque Agrícola "CERES" para 1951 que acaba de editar como en años anteriores, la prestigiosa revista "Ceres", publicación quincenal de economía agrícola, que con carácter nacional se edita en Valladolid desde hace quince años con gran éxito literario-económico y con destacada autoridad en los problemas económicos de la producción agro-pecuaria nacional. El almanaque para 1951 es interesantísimo para agricultores en general, ganaderos, y economistas agrarios ya que contiene trabajos muy útiles y de gran sentido práctico, pudiendo afirmarse que se trata de uno de los almanaques más destacados de los diez publicados, cuyo conjunto de ellos constituye una verdadera y completa bibliografía agro-pecuaria, y un consultorio permanente y eficaz para todo productor agrario. En el referido "Almanaque agrícola "CERES" 1951", se destaca entre todas las secciones, la dedicada al cultivo del tabaco. Se ha publicado poco en esta materia aparte de lo dado en distintas revistas técnicas pero puede asegurarse que la sección tabaquera constituye un gran libro. Una recopilación de cuanto haya que hacer y resolver en el cultivo del tabaco, pues se publican diez trabajos interesantísimos sobre esta materia con grabados y cuadros estadísticos que ilustran claramente el texto. Tras de esta sección, que por sí bastaría para hacer valioso este almanaque, va una clasificación de las equivalencias con el sistema métrico, de las medidas antiguas en todas las provincias de España como son medidas de longitud de superficie, de capacidad para áridos, líquidos, pesos y de volumen. Esto es utilísimo para tenerlo a mano en las bibliotecas como consultorio constante, ya que son todavía muchos pueblos en los que no se entienden con el sistema moderno y es necesario sacar las equivalencias y este almanaque las da resueltas para toda España. Otra acción importante es la indicada al cultivo triguero, cuyo fomento es innegable, y aparte de estudios muy concienzudos del problema de la producción triguera, se reproducen estadísticas de cultivos y producción. Hay también otra sección preciosa e instructiva, útil y amena al mismo tiempo, en la que burla burlando, en veinticuatro glosas se da un repaso sobre las labores del campo en todos los meses, inspidadas aquellas en los dos refranes más populares de cada mes, trabajo que bien merece una felicitación especial al autor de esta labor y director de la revista "Ceres" don Antonio Allué y Morer. El calendario del año, y el cielo de España, las ferias y mercados, los hijos por meses, los de fechas móviles, los semanales y los que se celebran fijos los meses del año; los refranes explicados y la poesía clásica de cada mes; matemáticas del labrador sobre las instalaciones de riego, por Jesús Varona; de enología, la guía práctica para el bodeguero; los insecticidas; la cartilla-guía del ganadero lanar y caprino. Y, en fin, el toro bravo y nuestra fiesta nacional por el ingeniero don Luis Fernández Salcedo, todo ello ilustrado con gran profusión de grabados instructivos y artísticos. El libro se compone de 482 páginas y se vende en librerías a 15 pesetas, haciéndose los envíos a reembolso desde la Administración de la revista "Ceres", Avd. Gral. Franco, 2 Valladolid. Apartado 270.

Siguen firmes las perspectivas de una buena paridera en ganado lanar. Abrigamos muy serios temores en relación con la paridera del ganado lanar, que se había iniciado bajo signo francamente favorable y que amenazaba con tomar un giro adverso a consecuencia del agotamiento de los pastos y de la escasez de agua para el ganado con que se tropezaba en algunas regiones. En Alcudia, por ejemplo, los mayores habían adoptado la precaución de poner las macadas o rediles, en los que pasan la noche los rebaños cerca de algún curso de agua aunque ello sea a costa de alterar la práctica habitual del pastoreo. Recientemente allí era más serio el problema de la falta de abrevaderos que la escasez de pastos, cosa esta última que todavía no había llegado a inquietar salvo por lo que respecta a alguna dehesa de la parte central del valle. En esa zona la nacerencia de los corderos va un poco retrasada, como convenía en vista de las características del terreno, pero en cambio en la comarca de Alamillo puede decirse por concluida con bastante bien tonos. También iba retrasada en el norte de la Mancha — comarca de Alcázar de San Juan —, y ello ha-

El mercado del vino pasa por un momento de inseguridad, motivada por los altos precios a que se había llegado. La nota de flojedad se aprecia en Valencia y en tierras de Toledo, mientras que en Extremadura se acusa paralización. En cambio, hay alguna provincia en donde se aprecia tendencia alcista. En Valdepeñas se han hecho públicos los precios llamados 'corrientes', de la uva, pasada la vendimia, o sea, de la que fue vendida condicionando suplicio el tipo medio que resultará de las diversas cotizaciones registradas. Para la uva blanca se ha señalado 1,78 pesetas kilo y para la tinta 2,25 pesetas. En Almodovar la cotización ha oscilado entre 15 y 16 pesetas la arroba. En la comarca de Alcázar de San Juan la graduación de la uva ha resultado a un promedio de 11,5-12 grados. De vinos no podemos hablar porque en estos días no se ha realizado ninguna operación. En Socuéllamos y Tomelloso se ha comprado a 20,50 pesetas grado y hectolitro. Como el conjunto de elaboración alió a 18,50-19 pesetas, resulta una utilidad de 2,75 pesetas en arroba, con lo que se confirma el dicho manchego de que vendiendo el caldo a 'primera hoja' — 'primera hoja' se entiende el período comprendido entre el momento de la elaboración y Navidad —, se gana poco, pero nunca se pierde. En Medina del Campo la tendencia de los precios es alcista. Los vinos tintos se venden desde 55 a 70 pesetas el cántaro, y los blancos desde 60 a 90 también el cántaro de 16 litros. Extremadura acusa paralización, pagándose la arroba entre 55 y 65 pesetas según graduación. En la comarca toledana de Talavera de la Reina la técnica es de baja. Se cotiza el vino a 50 pesetas arroba, en la comarca burgalesa de Villaquirán de los Infantes, a 3,75-4 pesetas el litro. Avila también comunica subida, pagándose a 70 pesetas sobre almacén. Valencia registra bastante paralización del comercio comprador, lo que ha determinado flojedad en los vinos de ciertas procedencias. También hay debilidad en las cotizaciones del alcohol. Vinos tintos de la zona Requena-Utiel, de 11,3 a 12 grados, a 16,78-17 pesetas; blancos de la zona Ceste-Chiva de 11,5-12 grados, a 18; blancos manchegos, de 12,3 grados a 18 pesetas; tintos y claretes de Almansa, de 14 grados a 18,50; tintos y claretes de Yecla, de 14-16 grados a 18,50 pesetas. El alcohol vínico rectificado, de 96-97 grados, a 24-24,50 pesetas litro.

Se autoriza el empleo de las almortas para piensos. El decreto del Ministerio de Agricultura de fecha 28 de abril del año actual, que regulaba la campaña cerealista 1950-51 clasificaba, en su artículo 9.º a las almortas, como legumbre de consumo humano exclusivamente, prohibiendo su utilización como pienso. El Ministerio de Agricultura acaba de publicar otro decreto, según el cual queda modificado el citado artículo 9.º en el sentido de autorizar la utilización de las almortas para pienso.

Siguen firmes las perspectivas de una buena paridera en ganado lanar. Abrigamos muy serios temores en relación con la paridera del ganado lanar, que se había iniciado bajo signo francamente favorable y que amenazaba con tomar un giro adverso a consecuencia del agotamiento de los pastos y de la escasez de agua para el ganado con que se tropezaba en algunas regiones. En Alcudia, por ejemplo, los mayores habían adoptado la precaución de poner las macadas o rediles, en los que pasan la noche los rebaños cerca de algún curso de agua aunque ello sea a costa de alterar la práctica habitual del pastoreo. Recientemente allí era más serio el problema de la falta de abrevaderos que la escasez de pastos, cosa esta última que todavía no había llegado a inquietar salvo por lo que respecta a alguna dehesa de la parte central del valle. En esa zona la nacerencia de los corderos va un poco retrasada, como convenía en vista de las características del terreno, pero en cambio en la comarca de Alamillo puede decirse por concluida con bastante bien tonos. También iba retrasada en el norte de la Mancha — comarca de Alcázar de San Juan —, y ello ha-

Un impreso y un anuncio BIEN HECHOS prestigian su firma y su negocio. Compruébenlo confiándolos a IMPERIO

Es el momento grato en que el periódico llega a nuestras casas y vuela en ella su carga de noticias. Busco las que se refieren al tiempo en España. Supongo que todos los lectores harán lo mismo, porque el tiempo ha llegado a constituir, con la terca sequía y sus múltiples y graves daños, una preocupación general.

Por la tarde escruté el cielo. Sobre la ondulada silueta del Cuadarrama se asomaban a curiosear unas nubes plumizas; el cielo estaba entoidado y el viento del Norte hacía esfuerzos para limpiarlo. No lloverá. Las casas conservan aun una dulce tibieza y el otoño se limita a desprender las hojas de las acacias, sin violencia, como un enamorado que consulta el oráculo vegetal del "sí" y el "no".

Madrid apenas tiene otoños. Como apenas tiene primaveras. Se pasa en él súbitamente del frío al calor fatigoso, y del calor al frío cruel, sin la transición encantadora de las estaciones intermedias. El diario de hoy registra fuertes temporales en otras provincias. En algunas, co-

mo en Canarias, huracanes que han puesto en peligro a algunos barcos y aguaceros copiosos y persistentes que convirtieron los barrancos en torrentes furiosos destructores de hogares. En San Sebastián las olas salpicaron el Paseo de la Concha; en La Coruña, el mar des hizo el ruido de contención y las obras realizadas para embellecer la playa de Riazor y sus cercanías.

Pienso entonces que en los muchos años que ya llevo en Madrid, no he presenciado un temporal. Amparada detrás de la Sierra, la capital de España ignora la imponente belleza de los temporales. El viento que consigue salvar la muralla montañosa es, luego, filtrado y amansado entre las calles innumerables. Se fatiga doblando esquinas, se desmorona en los cruces, se quiebra en los desniveles de los tejados. Se urbaniza, se hace ciudadano; no repite las diabluras a que se entrega en el campo libre, como si se percatase de que es incorrecto arrebatar los sombreros a los hombres y ceñir las faldas de las mujeres. Adquiere, en cambio, la misma dñina caute-

Wenceslao FERNANDEZ FLOREZ
EL AMIGO VIENTO

la con que procede la gente civilizada. Se hace un poco gangster. Este vientejillo de Madrid, del que se dice que "no apaga un candil y mata a un hombre", llega como en puntillas, acecha al transeúnte en las revueltas, le clava el puñal de su frío en los pulmones y se marcha, imperceptible y silencioso en busca de otra víctima.

Pero yo creo que, así, le falta algo a las ciudades. De años pasados, recuerdo ocasiones en las que como ahora, el fuerte soplo del Noroeste lanzaba olas altísimas al asalto de los andenes y de la escollera de Riazor, en esa Coruña donde nací. En la batida

costa se alzaban fantasmas de espuma y resonaba la tierra golpeada. Todo el pueblo llenábase del ruido del encuentro de las verdes masas de agua contra los rompeolas. Durante la noche, el rumor pasaba al través de todos los muros y concluía por ser como una ronca y lejana canción que nos incitase a dormir. El viento, dueño de las calles deiertas, las recorría enloquecidamente, y toda la ciudad era como un órgano. Silbaban los cables y las ramas de los árboles, antes de ceder y romperse. Al refugiarnos en nuestro portal, el viento quedaba fuera, empujando las recias tablas, como si

nos hubiese declarado buena presa y le enfureciese que escapáramos. Y allí se obstinaba, aullando con acento lúgubre y gruñendo después en todas las rendijas de la vivienda, mientras las ventanas de guillotina temblaban persistentemente en sus encajes.

Es entonces cuando, antes de abandonar la alcoba de sus hijos, les ordenan dulcemente las madres:

—Rezad un Padrenuestro por los hombres que están en el mar.

El viento es la voz de la Naturaleza, y quienes la hemos escuchado en la infancia no olvidamos su acento jamás. Es un amigo gruñidor pero al que amamos más que tememos, porque después de las manos maternales que subían el embozo de las sábanas hasta nuestras mejillas, nada nos predisponía mejor a gozar la delicia de la cama tibia y de hundirse en el sueño como los cuentos sin palabras que el huracán hacia llegar a los niños. Su presencia invisible no añadía sino que restaba horror a la negrura de las noches, porque semejaban estar

en ella como un insobornable y poderoso vigilante capaz de ahuyentar a todas las brujas y los aparecidos de que nos hablaban las aldeanas llegadas a servir desde montañas tenebrosas de inagotables leyendas.

Juzgo por mi mismo que nada que se grabe más honda y líricamente en el recuerdo que esa impresión viva, corpórea —aunque invisible— del viento al que tantas veces hemos escuchado —en los años en que la imaginación cree en las maravillas— para desentrañar el sentido del lenguaje en que parecía hablarnos.

Nunca me acostumbraré a la ausencia de aquel amigo de la niñez. Con lo estar él, algo le falta al Madrid donde vivo, y cuando leo en los periódicos sus turias de Riazor o sus travessuras en San Sebastián, sus juegos con las olas que levantan sus blancos brazos para darle esos blandos zarzapos del gato hostigado por una inquieta criatura, mi corazón se llena de nostalgia.

Viejo amigo: cuántos años hace que no te tiendes a roncicar ante mi puerta!

Cómo se fabrican los Perfumes

"Un poco de química sensacionalista, para recreo de los indiferentes y desengaño de las poéticas pituitarias."

DICEN que fue Venus quien inventó el primer perfume, contando que una gota de sangre de la diosa y un beso de su hijo Cupido, fueron suficiente para dar a la rosa esplendor y perfume.

Sea como fuere, las leyendas son leyendas. Lo cierto es que el uso de los perfumes se remonta a la más lejana antigüedad, siendo también sabido por todos que hoy la afición a los mismos se ha generalizado tanto, que da trabajo a un sin número de fábricas, hombres de ciencia, obreros y comerciantes.

Y no podía dejar de ser así, ya que los perfumes tienen una fascinación verdaderamente irresistible; que lo digan las mujeres!

Indiscutiblemente, las flores son la materia prima que suministra los perfumes; sin embargo, esto no significa que si ellas faltaran, desaparecerían los olores de la faz de la tierra, lo que sólo hubiera podido acontecer, y acontecía, en los tiempos pasados, pero no en los actuales.

La ciencia, en efecto, al conseguir los principios olorosos de las flores, puede fabricar perfumes sin necesidad de recorrer jardines

Hosta el ojo y el aceite de ricino sirven

en busca de las esencias naturales. Para el perfumista moderno que entiende un poco de química, no es preciso tener rosas para lograr una buena fabricación de perfume de rosas, bastándole estar previsto de alcohol fenilético, pudiendo aplicarse otro tanto al jazmín, a la acacia, a la violeta, a la vainilla y a la sublime lavanda.

Para la vainilla basta y sobra los clavos de la india, no siendo

preciso nagamas que someterlo a la acción del oxígeno, mientras que para obtener el perfume de la violeta es suficiente recurrir al citral. Un perfumista inteligente, sin embargo, no pondrá en la etiqueta de sus frascos, alcohol fenilético y otros vocablos más o menos extraño, ya que el nombre del producto, indiscutiblemente también posee su seducción particular a la que es preciso atender.

A pesar de que Shakespeare hace decir a Julieta que los nombres no tienen importancia, el caso es que un frasco de perfume que se llama "Alcohol fenilético" haría pensar en una medicina o en un veneno y no "onaría al oído como nombre relacionado con el suave olor de una rosa, no atrayendo al comprador cosa que, en último término, es el principal objetivo que se persigue.

Pero los secretos de esta industria no están todos condensados en este único concepto. Digamos desde luego que, por regla general, en la fabricación de los mejores perfumes entran ingredientes que no tienen nada de perfumados. Tal como la ovejuna. Sin broma ni sensacionalismo.

Es lo que sucede, por ejemplo, con cierto líquido amarillo de olor repugnante suministrado por la bolsa anal de la alga *Affricana*, líquido que, precisamente, se utiliza como "fijador" de perfumes, lo que significa que posee la paradójica propiedad de garantizar a todas las esencias una mayor duración y persistencia. Parece imposible, pero es verdad. Otro fijador de perfumes es una materia blanqueza de olor intenso eliminada por ciertas glándulas del castor; pero el Rey de los fijadores es el "ambar ceniciento", que no pasa de ser un "cálculo" que se forma en los intestinos de un gran cetáceo.

No son estos animales los únicos colaboradores de la industria perfumista. Está también el cabrito mosqueado, animal de la familia del venado, que vive en las altiplanicies del Himalaya y del Tonkin, al que debemos perfumadíma sustancia conocida bajo el nombre de almizcle, sin la que no obtendríamos los llamados perfumes orientales, y cuya sustancia se encuentra dentro de una bolsa que posee el animal junto a sus órganos genitales.

Sabido es que el laudano es bastante usado en perfumería, siendo las cabras, las que ramoneando entre las zarzas siempre, verdes de las islas de Creta y Chipre, lo llevan a los perfumistas. Es una sus-



tancia análoga a la resina que se pega a las barbas de dichos animales.

Mas, pensándolo bien, ¿de qué sustancia, sea la que fuere, no extraen deliciosos perfumes los perfumistas de hoy? Hasta el ajo y el aceite de ricino han sido transformados en sutiles olores y sabemos que el perfume de almendras amargas se obtiene ahora también de un subproducto del alquitrán, o sea del nitro-benceno.

No hay duda de que sin las investigaciones de los hombres de ciencia el uso de los perfumes no se habría generalizado; téngase en cuenta lo que sucede con el tabón de "almendras amargas", hoy tan utilizado. En fin, tengan paciencia los poetas que tanendo la lira ensalzan el excelsio perfume de la mujer amada. A veces, ¿cuántas veces?, esa deliciosa armonía que tanto les perturba los sentidos, no pasa de ser más que una mezcla de cáscaras de ajo con pipas de mandarina, cocidos y recociados al baño María, con unos trocitos de "pim-pim-pim", para sazonalizarlo, que es donde está el secreto.

¡Por fin... encontré mi Cabardina en Siro Gay

LIBROS Y REVISTAS

UNA INTERESANTE LECTURA encierra el libro de Pedro Caba "QUE ES EL HOMBRE?" (Contribución a una Antroposofía). Precio, 80 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS". PRECIADOS, 6 y 23. MADRID.

YA ESTA CASI AGOTANDOSE la novela histórica "MAMBRI" de Andrés Revesz. Precio, 30 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS".

AUTOMOVILISTAS! Acaba de aparecer la nueva edición del "CODIGO DE LA CIRCULACION" encuadrado en tela. Precio, 20 pesetas. "INSTITUTO EDITORIAL REUS".

COMERCIALES! INDUSTRIALES! Os aconsejamos la lectura del libro "MANUAL TEORICO-PRACTICO PARA FORMAR EXPEDIENTE A OBREROS Y EMPLEADOS POR SUS FALTAS EN EL TRABAJO". Contiene legislación, jurisprudencia y formularios. Precio, 16 pesetas. Es publicación del "INSTITUTO EDITORIAL REUS". PRECIADOS, 6 y 23. MADRID.

FERIAS Y MERCADOS

(Viene de la página TERCERA)

Medina del Campo.—Pocas existencias y menudas. A 28 pesetas.

Acázar de San Juan.—Precio estable de 28, habiéndose reducido considerablemente el consumo.

Avila.—Sin modificación: 28 pesetas docena.

Ubeda (Jaén).—Se aprecia ligera baja. Se adquirieron a 2,30-2,40 y 2,50 unidad.

Alamillo (C. Real).—A 24 pesetas docena.

Extremadura escasa producción. A 25 pesetas docena.

MEDINA DEL CAMPO. — A pesar del frío intenso, y de la lluvia, el domingo se ha celebrado con bastante animación el semanal mercado de ganados. En lanar fueron vendidas 3.908 cabezas; en los precios hubo algunas variaciones de alza, apenas apreciable, ya que fue muy poca la subida.

Se pagaron las ovejas para vida de 310 a 360 pesetas una; las viejas para carne a 660 y 7 pesetas el kilo en vivo. Corderos de recría a 270 y 285 pesetas; corderas para vida, a 8,35 pesetas el kilo y por lechazos, a 16,50 pesetas el kilo.

En ganado de cerda también hubo bastante animación. Se vendieron 187 ejemplares. Los precios que rigieron fueron superiores a los cotizados en el anterior mercado, pagándose los ejemplares negros de 7 semanas a 200 y 230 pesetas; por cerdas blancas de 8 a 10 kilos, pecían de 400 a 450 pesetas; por los de tres meses, blancos y negro, a 360 y 420 pesetas uno; los de seis meses a 720 y 940 pesetas; los mayores, desde 1.000 a 2.320; por los cebados, blancos, a 25 pesetas; negros y colorados, a 23 pesetas el kilo, en vivo. Al principio del mercado los compradores se abstuvieron de hacer compra alguna, pero más tarde hubieron de efectuarlas a los nuevos precios.

En ganado vacuno se vendieron 57 ejemplares, pagándose las vacas lecheras a 5.550 y 9.000 pesetas una; vacas de labor, desde 5.500 pesetas la pareja; pueyes de labor, de 15.500 a 19.700 pesetas el par; terneras, desde 1.600 a 2.700 pesetas; vacas para carne, a 18,40 pesetas el kilo y más jóvenes, a 18,70 pesetas kilo, entendiéndose este precio canal, y por los novillos a 19,40 pesetas el kilo.

En las demás clases de ganados las ventas fueron escasas, debido a que entraron pocos ejemplares al mercado. Se pagaron las mulas y caballos buenos desde 9.000 a 17.000 pesetas y por otros más viejos desde 900 a 4.000 pesetas; por los desde 900 a 4.000 pesetas por las unes. En este último mercado las operaciones se limitaron a cambio de ejemplares.

MAR. — Mulas corrientes, 15 años en adelante, 3.000 a 4.000 pesetas; 12 a 15 años, 5.000 a 6.000 pesetas; 10 a 12 años, 9.000 a 10.000; 8 a 16 años, 10.000 a 12.000 pesetas; 5 a 8 años, 12.000 a 14.000; 4 años, 14.000 a 17.000 pesetas; 3 años, 17.000 a 20.000 pesetas; 2 años, 10.000 a 13.000 pesetas; un año, 7.000 a 9.000 pesetas. Los machos mulares suelen de merecer en relación con las mulas de igual alzada y edad en un 15 o 20 por 100, según sean burrenos o yeguetos.

Caballar.—Yeguas, tipo corriente, cubiertas garañón, 1,47 m. alzada, 4 a 7 años, 12.000 a 14.000 pesetas; igual edad y tipo cubiertas del caballo, 10.000 a 11.000 pesetas; yeguas cubiertas, 1,40 m. alzada 4 a 7 años, 7.000 a 10.000 pesetas; potras, 3 años, 7.000 a 9.000 pesetas; dos años, de 6.000 a 8.000 pesetas; un año, 4.000 a 6.000 pesetas; caballos corrientes, 3 años, 1,47 m. alzada, 5.000 a 7.000 pesetas; potros, dos años, 3.500 a 5.000 pesetas; un año, 2.000 a 4.000 pesetas.

Asnal.—Burras vientre bien conformadas, 1,30 m. alzada, 3 a 7 años, 4.000 a 8.000 pesetas; dos años, 3.500 a 6.000 pesetas; un año, 2.500 a 4.000 pesetas burras 1,13 m. alzada, calidad muy mala, 4 a 7 años, 1.000 a 1.500 pesetas; dos a tres años, 800 a 1.500 pesetas; ce un año 500 a 1.000 pesetas burros, calidad regular, 2 años, 2.000 a 4.000 pesetas; fuchas, calidad regular, un año, 1.100 a 2.000 pesetas; equinos para carne, 3,50 a 4 pesetas kilo vivo.

(Colaboración "Logo".—Prohibida la reproducción.)

ANTES DE HACER
sus nuevas plantaciones de ARBOLES FRUTALES, FORESTALES Y DE ADORNO, VIDES AMERICANAS Y PLANTAS DE FLORES, solicite precios sin compromiso a VIVEROS CASPAR. Pº Calvo Sotelo n.º 5. Calatayud. (ZARAGOZA).—Semilla: insecticidas.

NO-DO EN COLOR

Prezoz nadadora

METZ.—Una niña de dos años y tres meses ha cubierto, en la piscina de Nancy-Thermal, 25 metros, nadando y con salida en plonjeón.

Esta exhibición fue realizada en el curso de una reunión organizada por una sociedad deportiva de Nancy.

PALERMO. —La familia de Salvador Giuliano, el célebre bandido siciliano abatido en julio último por la policía, está negociando la venta de sus memorias, por diez millones de liras (unas 550.000 pesetas). Estas Memorias, comienzan en 1917 y

Las memorias de Giuliano

terminan mucho antes de las últimas jornadas de sitio desesperado, que precedieron a la muerte del bandido. Estas Memorias, parece ser que las escribió en una cabaña situada en

una plantación de naranjos en Monreale, no lejos de su Cuartel General de Montelepre.

Un maestro de escuela ayudó a Giuliano, que no era ningún hombre de letras, precisamente, a escribir la historia de su vida fuera de la ley.

Una campana electrónica

La iglesia Santa Isabel, de Versalles, poseerá, desde fines de la presente semana, la primera campana electrónica de Francia. Esta campana, no ha salido de un taller de fundición, sino del taller de un electrónico. Pesa solamente 8 kilos, pero su sonido puede oírse a más de 100 kilómetros de distancia.

Los soldados americanos no podrán casarse con "nazis"

FRANCFORT. — Un portavoz del ejército norteamericano ha declarado que los soldados americanos no deben contraer matrimonio con jóvenes alemanas que no puedan justificar sus derechos a obtener el visado americano. Añadió que éste era el resultado de la nue-

trada en los Estados Unidos a los miembros, actuales o pasados, de organizaciones totalitarias.

El portavoz calcula que el 98 por ciento de las jóvenes que tienen intención de casarse con norteamericanos, son antiguos miembros de las Juventudes Hitlerianas.

Roba un avión... y se estrella

COPENHAGUE.—Bent Stroemgren, de 22 años, se estrelló en la mañana del 25 de octubre en los arrabales de la citada ciudad, con un avión robado.

A medianoche, el joven en cuestión había robado un automóvil para trasladarse al aeródromo de Skovlunde, donde eligió un pequeño avión de entrenamiento, en cuya cabina se instaló, accionando los mandos. Sus experiencias como piloto se limitaban a una sesión de tres cuartos de hora, en compañía de un monitor. Al cabo de media hora de vuelo, el avión cayó en un jardín.

Transportado al hospital, con una costilla rota, Stroemgren declaró que había querido suicidarse. Reconoció, también, que había "bebido un poco".

20 años menos en 15 minutos!

TINTE RAPIDO PARA EL CABELLO -CARASA-